
INTERVENTION IN RUSSIA 1918-1920 

This catalogue comprises books from the Library of the late Ramsey 
McWhirter, a Cambridge graduate who as a Professor taught Russian 
Studies at Edinburgh University. He built up the Library over a considerable 
period and it represents, in our opinion, the most significant collection 
covering the Russian Intervention period to become available for many 
years. Some titles from the Russo-Japanese War and Great War etc., have 
also been included. Many of the titles are extremely rare and the overall 
condition, particularly for a working collection, is exceptionally good. 

1. ANON THE RUSSIAN DIARY OF AN ENGLISHMAN. 
PETROGRAD, 1915-1917. 1st Ed 1919. Heinemann. 228pp, 
frontispiece, appendices, index. Damage to side of spine, a few 
blemishes and boots library label on rear endpaper, otherwise vgc. 
Scarce.         £65.00 

2. ALEXINSKY, GREGOR. RUSSIA AND THE GREAT WAR. 1st Ed. 
1915, London, T.Fisher. Account by an ex-Deputy of the Duma.  
357pp.  Very nice copy in blue cloth, gilt.    £20.00 

3. ANET, CLAUDE. THROUGH THE RUSSIAN REVOLUTION: 
NOTES OF AN EYE-WITNESS FROM 12TH MARCH-30TH MAY.1st 
Ed. 1917, London, Hutchinson. 253pp, ills. Label from D.C Thomson 
of Dundee on endpaper. Very minor wear to spine, otherwise vgc.                         
       £28.00 

4. ARSHINOV, PETER. HISTORY OF THE MAKHNOVIST 
MOVEMENT 1918-1921. 1st English Ed. 1974. USA, 284pp, card 
covers, vgc.       £9.50 

5. BAILEY, LT.COL.F.M.BAILEY. MISSION TO TASHKENT. 1st Ed. 
1946. London, Jonathan Cape. Account of a mission the author led to 
Tashkent in 1918. 312pp, index, ills., appendix, folding map. Vgc in red 
cloth, gilt in rare dustwrapper (protected by sellotape at top and bottom. 
       £55.00 

6. BARING, MAURICE. LAST DAYS AT TSARKOE SELO BEING 
THE PERSONAL NOTES AND MEMORIES OF COUNT PAUL 
BENCKENDORFF.  Telling of the last sojourn of the Emperor & 
Empress of Russia at Tsarskoe Selo. 1st Edition 1927. William 
Heinemann, London. Important account and very rare in this original 
edition. Very good condition+ in slightly marked, still very good 
dustwrapper. Very rare.      £165.00 

7. BARING, MAURICE. WITH THE RUSSIANS IN MANCHURIA. 2nd 
Edition June 1905, Methuen. 205pp. Some edge rubbing and lacks front 
endpaper, otherwise vgc.      £40.00 



8. BARING, MAURICE. A YEAR IN RUSSIA. 1st Ed. 1907, London, 
Methuen.  319pp, index. Damp staining to boards, hence working copy. 
       £9.50 

9. BRUSSILOV, GENERAL A.A. A SOLDIER’S NOTE-BOOK 1914-
1918. 1st Ed. 1930, Macmillan. Important source reference. 340pp, 
index, ills.,  plans. Very nice copy in original blue cloth, gilt. Scarce.  
       £110.00 

10. BRUN, CAPTAIN A.H. TROUBLOUS TIMES EXPERIENCES IN 
BOLSHEVIK RUSSIA AND TURKESTAN. 1st Ed. 1931. London, 
Constable. Rare account from an Officer attached to the Danish 
embassy and responsible for the interests of Austro-Hungarian POW’s. 
The period covers the Russian revolution in Petrograd until his 
departure from Turkestan, just in time to escape execution.  243pp, ills., 
index. Modest fading to red cloth, otherwise vgc+ in very rare and very 
good dustwrapper.      £165.00 

11. BUXHOEVEDEN, BARONEES SOPHIE. LEFT BEHIND. 
FOURTEEN MONTHS IN SIBERIA DURING THE REVOLUTION 
DECEMBER 1917 – FEBRUARY 1919. 1st Ed. 1929. London, 
Longmans Green. Important autobiographical account. 182pp, ills., 
index.  Very nice copy in green cloth, gilt. Scarce.   £75.00 

12. BRANDSTROM, ELSA. AMONG PRISONERS OF WAR IN 
RUSSIA & SIBERIA. 1st English Edition 1929.  Important account by 
a Swedish nurse, with much on the overall POW situation in Russia, 
some 2.3 million prisoners from the Central powers were held by the 
Russians of which more than 600,000 died. 284pp, numerous ills., 
Slight fading to spine and  modest wear at head and tail of spine. Rare.  
       £75.00 

13. BRADLEY, JOHN. ALLIED INTERVENTION IN RUSSIA 1917-
1920. 1st Ed. 1968. London, Weidenfeld and Nicolson. Useful overall 
view. 251pp, map, index, bibliography. Vgc in like dw.  £12.50 

14. BURBANK, JANE. INTELLIGENTIA AND REVOLUTION 
RUSSIAN VIEWS OF BOLSHEVISM 1917-1922. 1st Ed.1986. New 
York, Oxford University Press.  340pp, extensive notes, index. Vgc in 
like dw.        £12.50 

15. BRADLEY, J.F.N. CIVIL WAR IN RUSSIA 1917-1920. 1st Edition 
1975, Batsford. Assisted by three significant new sources, including the 
Trotsky archive, this is an important addition to the literature on the 
subject. 197pp, index, notes. Soft cover. Vgc    £6.50 

16. BEK, ROUSTAM. RUSSIA IN ARMS. A STORY OF THE CZAR’S 
TROOPS. c.1915.London, Nisbet. 197pp, ills., Some foxing, otherwise 
vgc.        £18.00 



17. CHANNING, C.G.FAIRFAX. SIBERIA’S UNTOUCHED 
TREASURE ITS FUTURE ROLE IN THE WORLD. 1st Ed. 1923. 
New York, Putnam. Actually the account of American intervention in 
Siberia. 475pp, ills., maps, appendices, index.  Spine faded, otherwise 
vgc in green cloth, gilt.      £50.00 

18. CZERNIN, COUNT OTTOKAR. IN THE WORLD WAR. 1st English 
Ed. 1919, Cassell, London. Autobiography the Austro-Hungarian 
Foreign Minister. 352pp, ills., appendix, index. Somewhat faded and 
slight chipped on spine, otherwise good.    £15.00 

19. CHURCHILL, WINSTON S. THE UNKNOWN WAR THE 
EASTERN FRONT 1914-1917.1st Macmillan & Co Edition 1941, 
London. 368pp, ills., numerous maps, including coloured at rear. This is 
a rare example, particularly in near fine condition and in a very good 
dustwrapper. (one closed tear, one open)    £250.00 

20. CASSON, STANLEY, STEADY DRUMMER. 1st Ed. 1935.  London, 
G. Bell. An autobiographical account of his experiences in the Great 
War and after, by the then well known archaeologist and writer.  He 
was responsible at the beginning of 1919 for supervising “doings in the 
Caucasus and keep touch with what was going on in South Russia (this 
is described in the penultimate chapter). 281pp, ills., vgc in chipped 
illustrated dw.       £45.00 

21. DANILOV, YOURI. LA RUSSE DANS LA GUERRE MONDAILE 
(1914-1917).1st Published in French March 1927, Paris, Payot. 558pp, 
folding maps, preface by Marshal Foch. Minor wear to original paper 
wrappers, otherwise vgc.      £28.00 

22. DENIKINE, GENERAL A.. THE WHITE ARMY. 1st English Ed. 
1930. London, Jonathan Cape. Source reference.  368pp, maps.  Spine 
repaired and frayed and other blemishes, contents very good. Rare. 
       £85.00 

23. DUNSTERVILLE, MAJOR-GENERAL L.C. THE ADVENTURES 
OF DUNSTERFORCE.1st Ed. 1920, London, Edward Arnold. 
Important account by the British Commander. 323pp, ills., maps, Very 
nice example in red cloth, gilt.    £145.00 

24. DOSCH-FLEUROT. THROUGH WAR TO REVOLUTION. BEING 
THE EXPERIENCES OF A NEWSPAPER CORRESPONDENT IN 
WAR AND REVOLUTION 1914-1920. 1st Edition 1931, London, John 
Lane. Account of a war correspondent from the 1914 campaign in the 
West to the Revolution in Russia and its aftermath and revolution in 
Germany. 242pp, ills., index. Vgc+ in attractive maroon cloth.  £15.00 

25. ELLIS, C.H. THE TRANSCASPIAN EPISODE. 1918-1919. 1st Ed. 
1963, London, Hutchinson. 176pp, ills., maps, appendices, index. Vgc 
in like dw.       £20.00 



26. FRENCH, LT.-COL.F.F. FROM WHITEHALL TO THE CASPIAN, 
1st Ed n.d.c.1920. London, Odhams Press. Important account by a 
British Officer 1918-1919. 255pp, 8 illustrations, 2 folding maps at rear, 
one coloured. Hint of foxing, slight fading to spine, otherwise very nice 
example in red cloth, gilt. Rare.     £145.00 

27. FLEMING, PETER. THE FATE OF ADMIRAL KOLCHAK. 1st Ed. 
1963. London, Rupert Hart-Davis.  253pp, ills., notes, index. Vgc in 
like dw.        £12.50 

28. FISHER, H.H. THE FAMINE IN SOVIET RUSSIA 1919-1923 THE 
OPERATIONS OF THE AMERICAN RELEIF ADMINISTRATION. 
1st Ed. 1927, New York, Macmillan. Important source reference, written 
by a member of the American Relief Administration. 609pp, map, ills., 
tables, extensive appendices, index. Vgc+    £35.00 

29. FOOTMAN, DAVID. CIVIL WAR IN RUSSIA. 1st Ed. 1961, Faber. 
Useful account. 328pp, maps, relevant dates, index. Some browning to 
opening edges of pages, otherwise vgc in like dustwrapper  £22.00 

30. GRABBE, PAUL & BEATRICE. THE PRIVATE WORLD OF THE 
LAST TSAR. In the Photographs and Notes of General Count 
Alexander Grabbe. 1st UK Ed. 1985. Some 200 previously unpublished 
photographs. 191pp, ills., Vgc in like dw.    £18.50 

31. GRAHAM, STEPHEN. RUSSIA IN 1916. 1st Edition 1917, Cassell. 
Account based on a personal visit to Russia. 180pp, frontispiece, index. 
Covers a little bumped at corners and faded, otherwise vgc.  £19.50 

32. GRAHAM, STEPHEN. RUSSIA AND THE WORLD. A STUDY OF 
THE WAR AND ..THE WORLD PROBLEMS THAT NOW 
CONFRONT RUSSIA AND GREAT BRITAIN. Revised and enlarged 
edition 1917, London, Cassell. 302pp, ills., some foxing, otherwise vgc.
       £12.50 

33. GOURKO, GENERAL BASIL. MEMORIES & IMPRESSIONS OF 
WAR AND REVOLUTION IN RUSSIA 1914-1917. 1st Ed. 1918. 
Important account by the Chief of the Russian Imperial Staff, 
November 1916 to March 1917 and C-in-C Western Armies, March 
1917 to June, 1917. 347pp, ills., maps, index. Bumps to board edges 
and title to spine a little faded, otherwise vgc. Rare.   £95.00 

34. GORBATOV, A.V. YEARS OFF MY LIFE THE MEMOIRS OF 
GENERAL OF THE SOVIET ARMY A.V.GORBATOV. 1st English 
edition 1964, London, Constable. Includes interesting section on the 
Civil War as well as Stalin’s purges and WWI & WWII. 222pp, 
frontispiece. Vgc in like dw.     £12.50 



35. HOFFMANN, MAX. WAR DIARIES AND OTHER PAPERS 2 
VOLUME SET. 1st English edition 1929. Important account, written by 
one of Germany’s most talented staff officer’s of WWI, including much 
on Eastern Front, Bolshevism etc. 271pp, frontispiece, index; 407pp, 
frontispiece, index. Modest blemishes to original brown cloth, some 
wear to endpapers on Volume 1, otherwise vgc. Scarce.  £135.00 

36. HODGES, COLONEL A.P. INTERESTING COLLECTION OF 
PERSONAL PAPERS. Phelps Hodges served in the Royal Artillery in 
WWI and won an MC. In 1919 he became part of the British Military 
Mission in Siberia and following the abandonment of the mission he 
made an overland escape to China. His exploits were recorded in a 
book, known as “Britmis.”. The collection includes an original typed 
draft chapter from his book covering the period from his arrival at 
Vladivostock to a point where the Mission was in disarray. (19pp,) 
Photograph of Hodges in military winter clothing, Carte d’ Identite 
issued in 1930 with head and shoulders photograph and with some 
French travel stamps and summary of his military career from 1914- 
1950. The collection.      £125.00 

37. HARRIS, JOHN (EDITOR) FAREWELL TO THE DON. THE 
JOURNAL OF BRIGADIER H.N.WILLIAMSON. 1st Edition 1970 
Collins. Account drawn from the journal of a British Artillery Officer 
with the Military Mission to the Don Cossacks in 1919. 288pp, ills., 
endpaper maps. Vgc in like dustwrapper.    £15.00 

38. HODGSON, JOHN ERNEST. WITH DENIKIN’S ARMIES. BEING A 
DESCRIPTION OF THE COSSACK COUNTER REVOLUTION IN 
SOUTH RUSSIA, 1918-1920. 1st Ed. 1932, Lincoln Williams. Very 
rare account 195pp, ills., maps. Occasional  light pencil marks in 
margins and fading to spine, otherwise vgc    £125.00 

39. HAMILTON, SIR IAN. A STAFF OFFICER’S SCRAP BOOK 
DURING THE RUSSO-JAPANESE WAR 2 VOLUME SET. Detailed 
and useful source. Volume 1, 2nd Imp.1905, 362pp, folding maps, ills., 
Volume 2 1st Imp. 1907. 387pp, ills., folding maps, extensive index. 
Binding a little rubbed and a few minor blemishes, otherwise vgc.  
               Set £55.00 

40. HINDENBURG, MARSHAL VON. OUT OF MY LIFE. 1st English 
Ed. 1920. London, Cassell. 458pp, frontispiece, maps in endpocket, 
index. Faint scribble to rear board, otherwise vgc.   £28.00 

41. HALLIDAY, E.M. THE IGNORANT ARMIES. THE ANGLO-
AMERICAN ARCHANGEL EXPEDITION: 1918-1919. 1st Ed. 1961, 
London, Weidenfeld. Interesting narrative account using the words of 
those who were there, many of whom had been personally interviewed 
by the author. 232pp, maps, notes, index. Vgc in black cloth.  £12.50 



42. IRONSIDE, E. ARCHANGEL 1918-1919. 1st Ed. 1953. London, 
Constable. 220pp, ills., sketch maps. Important account by the British 
expedition commander. Vgc in like dustwrapper.   £45.00 

43. JONES, H.A. OVER THE BALKANS AND SOUTH RUSSIA BEING 
THE HISTORY OF NO 47 SQUADRON ROYAL AIR FORCE. 1st Ed. 
1923. London, Edward Arnold. Important reference. 176pp, ills., 
folding  maps, appendices, index. Covers somewhat bumped and 
marked, otherwise vgc. Scarce 1st Edition    £65.00 

44. KETTLE, MICHAEL. THE ALLIES AND THE RUSSIAN 
COLLAPSE March 1917- March 1918. 1st Ed. 1981. 287pp, ills., maps, 
sources, index. Vgc + in like dw.     £15.00 

45. KUROPATKIN, GENERAL. THE RUSSIAN ARMY AND THE 
JAPANESE WAR. BEING HISTORICAL AND CRITICAL 
COMMENTS ON THE MILITARY POLICY AND POWER OF 
RUSSIA AND ON THE CAMPAIGN IN THE FAR EAST. 2 Volumes. 
Translated by Captain A.B.Linsay (2nd King Edward’s Own Gurkha 
Rifles) 1st English Ed. 1909.London, John Murray. Important source 
reference by the Commander in Chief of the Manchurian Army. 309pp, 
ills., maps. 347pp, ills., maps, including in pocket at rear, appendices, 
index. A few blemishes, and one map lacking from endpocket, 
otherwise vgc, Scarce.      £45.00 

46. KUKIEL, GENERAL MARIAN. THE POLISH-SOVIET CAMPAIGN 
OF 1920. n.d.c.1930 SCOTTISH-POLISH SOCIETY 
PUBLICATIONS No 1. Published for the Society by Oliver and Boyd 
Edinburgh. Useful and uncommon contribution to this little known 
campaign. 23pp, folding coloured map. Vgc in red card covers. Rare.  
       £35.00 

47. LIDDELL, R. SCOTLAND. ON THE RUSSIAN FRONT. 1st Ed. 1916, 
London, Simkin. Account by an Englishman in the 7th Group of Polish 
Red Cross Volunteers. 273pp, ills., generally very nice bright copy.  
       £25.00 

48. LARSONS, M.J. AN EXPERT IN THE SERVICE OF THE SOVIET. 
1st English Ed.1929.London, Ernest Benn. Account by a business 
manager of the difficulties and after the revolution danger to life of 
working in Russia. 213pp, notes, index. Vgc. scarce.   £38.00 

49. LANCELOT, LAWTON. THE RUSSIAN REVOLUTION 1917-1926. 
1st Ed. 1927, Macmillan. Substantial reference. 524pp, ills., vgc.  
       £25.00 

50. MILITARY CORRESPONDENT OF THE TIMES, THE WAR IN 
THE FAR EAST 1904-1905. 1st Ed. 1905. 655pp, folding maps, diary 
of the war, index. Some age browning to edges of pages, otherwise vgc. 
       £55.00 



51. MOBERLY, BRIG.-GEN. F.J. OPERATIONS IN PERSIA 1914-1919. 
HISTORY OF THE GREAT WAR. Facsimile Reprint 1987. London. 
Imperial War Museum / HMSO.  490pp, APPENDICES, INDEX. Maps 
in endpocket. Very high quality reprint. Vgc+ in like dustwrapper.  
       £30.00 

52. MAYNARD, MAJOR-GENERAL SIR C. THE MURMANSK 
VENTURE. 1st Ed. 1928. London, Hodder and Stoughton. Important 
source. 322pp, maps, one folding, appendix. Very slight fading, 
otherwise very nice copy in original red cloth, gilt. £55.00 

53. MAWDSLEY, EVAN. THE RUSSIAN CIVIL WAR. 1st Ed. 1987, 
Boston, Allen & Unwin. Well written and useful guide. 351pp,  maps, 
notes, index. Near fine in like dw.     £14.50 

54. McCULLACH, FRANCIS. A PRISONER OF THE REDS THE 
STORY OF A BRITISH OFFICER CAPTURED IN SIBERIA. 1st Ed. 
1921, John Murray. Important and interesting account by a Captain in 
the Royal Irish Fusiliers, who served as Intelligence Officer. He was 
only freed later under the Litvinov-O’Grady agreement. 346pp, ills., 
index, appendix. Covers somewhat rubbed and with wear at head and 
tail of spine, otherwise good condition. Rare   £65.00 

55. MORLEY, JAMES WILLIAM. THE JAPANESE THRUST INTO 
SIBERIA, 1918. 1st Ed. 1957, New York, Columbia University Press. 
Rare and important study. 395pp, extensive appendices, map, extensive 
bibliography, index. Vgc in light grey hardback cloth. Rare.  £125.00 

56. McCORMICK, FREDERICK. THE TRAGEDY OF RUSSIA IN 
PACIFIC ASIA. 2 VOLUME SET. 1st Edition 1907 Outing Publishing 
Company, New York.  435pp, ills., 481pp, ills., coloured folding map, 
appendix, index. Account by an American war correspondent with the 
Russian Army during the Russo-Japanese war. Original black cloth, 
some modest blemishes and slight wear at head of spines. Scarce.  
           The set £68.00 

57. McCORMICK, ROBERT. R. WITH THE RUSSIAN ARMY BEING 
THE EXPERIENCES OF A NATIONAL GUARDSMAN..Published 
1915 London. Macmillan. Account by a US. Major First Cavalry. 
306pp, ills., maps, appendices. Spine faded, otherwise vgc., stamped 
presentation copy.      £25.00 

58. MELGOUNOV, SERGEY PETROVICH. THE RED TERROR IN 
RUSSIA. 1st English Ed. 1925. London, J.M.Dent. Important account 
by an anti-Bolshevist. 271pp, ills., detailed bibliography. Vgc.  £55.00 

59. NORTON, HENRY KITTREDGE. THE FAR EASTERN REPUBLIC 
OF SIBERIA. 1st Ed. 1923. London, George Allen & Unwin. 316pp, 
ills., documents, index. Vgc in green cloth, gilt.   £30.00 



60. RODZIANKO, M.V. THE REIGN OF RASPUTIN AN EMPIRE’S 
COLLAPSE. 1st English Ed. 1927, London, A.M.Philpot. Memoirs of 
the President of the Russian State Duma, translated by Catherine 
Zvegintzoff, introduction by Sir Bernard Pares. 278pp, frontispiece, 
appendices, index.  Fading to spine, o/w Vgc. Scarce.  £45.00 

61. PEARSON, RAYMOND. THE RUSSIAN MODERATES AND THE 
CRISIS OF TSARISM 1914-1917. 1st Ed.1977. London, Macmillan. 
Account assisted by previously unavailable archives. 208pp, vgc in like 
dw.        £12.50 

62. POPOFF, GEORGE, THE CITY OF THE RED PLAGUE. SOVIET 
RULE IN A BALTIC TOWN. 1st English Ed. 1932. London, George 
Allen. Vivid descriptions and images of Red atrocities in the Baltic. 
343pp, ills., folding sketch map, bibliography. Faint chip at head of 
spine, o/w Vgc+ in black cloth.     £15.00 

63. PRICE, A PHILIPS. WAR AND REVOLUTION IN ASIATIC 
RUSSIA. 1st Ed. 1918. London, George Allen & Unwin.  Covers the 
Caucasas campaign 1914-15, Persia,,Kars, Russian revolution and its 
effects in Asia, etc. 296pp, maps. Vgc+ in rare chipped dustwrapper.  
       £125.00 

64. PRICE, M.PHILLIPS. MY REMINISCENCES OF THE RUSSIAN 
REVOLUTION. Special Students edition Published in 1921. 402pp. 
appendix, map, index. Account by a former Manchester Guardian 
Correspondent in Russia. Scarce, particularly in the early edition. Card 
covers with a few blemishes.     £25.00 

65. REED, JOHN. THE WAR IN EASTERN EUROPE. Published 1916, 
London, Eveleigh Nash. Powerful drawings by Boardman Robinson. 
335pp, ills., vgc.       £18.50 

66. SHERIDAN, CLARE. MAYFAIR TO MOSCOW, CLARE 
SHERIDAN’S DIARY. 1st Published 1921. New York, Boni and 
Liveright. Unusual diary written by a working socialite, written from 
August 1920 to early 1921. 239pp, ills., vgc. red cloth, gilt.  £15.00 

67. STORY, DOUGLAS. THE CAMPAIGN WITH KURPATKIN. 1st Ed. 
1904, London, T.Werner Laurie. 301pp, ills., lacks frontispiece, 
otherwise vgc in bright illustrated boards. £25.00 

68. STEBBING, E.P. FROM CZAR TO BOLSHEVIK. 1st Ed. 1918, 
London, John Lane. Interesting account, arguing for intervention. Vgc.  
       £15.00 

69. SAZONOV, SERGE. FATEFUL YEARS 1909-1916 THE 
REMISCENCES OF SERGE SAZONOV Russian Minister for Foreign 
Affairs, 1914. London, Jonathan Cape, 1st Published 1928. Important 



source. 328pp, frontispiece, index. Bump to bottom corners on boards, 
otherwise very nice copy. Review copy. £28.00 

70. STONE, NORMAN. THE EASTERN FRONT 1914-1917. 1st Ed. 
1975. Arguably the best and certainly one of the most readable accounts 
of WWI on the Eastern Front. 348pp, maps, notes, index. Vgc in like 
dw.        £15.00 

71. SIMPSON, J.Y. THE SELF-DISCOVERY OF RUSSIA. 1st Ed. 1916, 
London, Constable. Interesting contemporary account of the first phase 
of the war on the Eastern Front, etc. 227pp, ills., index. Vgc.  £18.50 

72. SOROKIN, PITIRIM. LEAVES FROM A RUSSIAN DIARY. 1st Ed. 
c.1924 London. Hurst & Blackett. Includes period 1919-1920. 310pp, 
lacks fep., otherwise vgc. Scarce in this first edition.   £45.00 

73. STEVENI, W.BARNES. THE RUSSIAN ARMY FROM WITHIN. 1st 
Ed. 1914, London, Hodder and Stoughton.  Interesting description 
reflecting views on the Russian Military at the start of WWI 188pp, 
appendix. VGC.       £18.50 

74. SILVERLIGHT, JOHN. THE VICTORS’ DILEMMA. ALLIED 
INTERVENTION IN THE RUSSIAN CIVIL WAR. 1st Ed. 1970. 
London, Barrie and Jenkins. Useful reference. 392pp, maps, source 
references, Vgc in like dw.     £12.50 

75. TRENCH, BRIGADIER R.CHENEVIX. A SIGNAL OFFICER IN 
NORTH RUSSIA, 1918-1919. Published in the RUSI Journal 1959. 
The author was summoned from the Western Front in May 1918 and 
put in charge of Signal communications for the Expedition under 
Major-General Poole. He arrived at Murmansk in June 1918 and the 
account describes his experiences in detail, with an eye for the overall 
situation. 29pp, map. (Contained in four separate issues of the RUSI 
Journal, with other interesting articles on land, sea and air warfare). 
Vgc.        £28.00 

76. TYRKOVA-WILLIAMS, ADIANA. FROM LIBERTY TO BREST-
LITOVSK. THE FIRST YEAR OF THE RUSSIAN REVOLUTION. 
1st Ed. 1919. London, Macmillan.  Detailed account. 526pp, appendix, 
index. Fading to spine, o/w Vgc     £28.00 

77. ULLMAN, RICHARD H. INTERVENTION AND THE WAR. 
ANGLO-SOVIET RELATIONS, 1917-1921. 1st Ed. 1961. Princeton 
University Press. 360pp, bibliography, index, maps. Vgc in slightly 
chipped, still vg dustwrapper.     £15.00 

78. WASHBURN, STANLEY. FIELD NOTES FROM THE RUSSIAN 
FRONT. Pub. 1915. 291pp, ills., near fine in very bright blue cloth, gilt. 
       £25.00 



79. WASHBURN, STANLEY. THE RUSSIAN CAMPAIGN APRIL TO 
AUGUST 1915. BEING THE SECOND VOLUME OF “FIELD 
NOTES FROM THE RUSSIAN FRONT”. London. Andrew Melrose. 
348pp, ills., very nice copy in original blue cloth, gilt.  £30.00 

80. WASHBURN, STANLEY. THE RUSSIAN OFFENSIVE BEING THE 
THIRD VOLUME OF FIELD NOTES FROM THE RUSSIAN 
FRONT..JUNE 5th to SEPT 1st 1916. 193pp, ills., map at rear. Vgc. 
       £45.00 

81. WOLKONSKY, PRINCESS PETER. THE WAY OF BITTERNESS. 
SOVIET RUSSIA, 1920. Introduction by John Buchan. 1st English ed. 
1931. 212pp, ills., Account of a women of privilege returning to Russia 
in late 1919 and much on the actions of both the Whites and Reds, 
eventually the author fled with her rescued husband to Estonia. Signed 
with short inscription by S.Wolkonsky (believed to be her daughter 
Sofka). Shelf wear and a few blemishes, o/w vgc. uncommon. £55.00 

82. WILTON, ROBERT. THE LAST DAYS OF THE ROMANOVS 
FROM 15th March 1917. 1st Ed. 1920, London, Thornton Butterworth. 
Includes a section of witness depositions. 320pp, ills., index. Vgc 
uncommon.       £65.00 

83. WRANGEL, GENERAL. THE MEMOIRS OF GENERAL 
WRANGEL. THE LAST COMMANDER-IN-CHIEF OF THE 
RUSSIAN NATIONAL ARMY. 1st English Ed. 1929. 356pp, ills., 
maps, index. Vgc in original Hessian backed boards.   £30.00 

84. WILLIAMS, ALBERT RHYS. THROUGH THE RUSSIAN 
REVOLUTION, 1st Ed. 1923, London, Labour Publishing. Useful 
intervention section. 311pp, ills., including Russian posters in colour 
(9).        £18.50 

85. WELLS, H.G.  RUSSIA IN THE SHADOWS. 1st Ed. 1921, London, 
Hodder and Stoughton. Written following a visit by Wells at the end of 
1920. 153pp, ills., vgc red cloth.     £15.00 

86. ZEMAN, Z.A.B. GERMANY AND THE REVOLUTION IN RUSSIA 
1915-1918 DOCUMENTS FROM THE ARCHIVES OF THE 
GERMAN FOREIGN MINISTRY. 1st Ed. 1958, London. Oxford 
University Press.  157pp,  near fine in like dw.   £18.50 

87. ZILLIACUS, KONNI. THE RUSSIAN REVOLUTIONARY 
MOVEMENT. 1st Ed. 1905, Alson Rivers. Detailed and early reference. 
266pp, vgc.       £45.00 


